

TORONTÁL

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel Bečkerek, Obilityeva (Zápolya) u 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára: Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D Hirdetések díjazás szerint Megjelenik naponta délelőtt	Ára 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Bečkerek			

Pertörlés a magyar királypuccs ügyében.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Budapest, jul. 21.

A budapesti ügyészséghez beérkezett a főügyészség értesítése, a mely közli, hogy a legfelsőbb helyen pertörlést rendeltek el a királypuccs vádlottjai ügyében. Együttal megengedték, hogy Rakovszki István gróf, Andrássy Gyula gróf, Sigray Antal, Boroviczeny Aladár, Gráz Gusztáv, Lorenz József, Schnitzler Ágoston, Bemeczy Ödön és Szenkovits Dénes ellen lázadás büntette címén folyamatba tett eljárást megszüntessék. Ezzel a ténnyel véglegesen lezárultak a királypuccs pörének aktái.

Az „Az Est” szerint a királypuccsban kiterjesztik a pertörlést a katonai vádlottakra is, köztük Ostemburgra és társaira.

A dzsemijett-párt kongresszusa.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, jul. 21.

A délszerbiai dzsemijett-párt július 25-ikére Szpokljéba kongresszust hívott össze, amelyen a párt további politikája felett döntenek. Együttal abban a kérdésben is határoznak, hogy Ferrah Dragi képviselő vagy az ellenzéki csoport törekvéseit támogatják.

Kifizették a magyar kölcsön első részletét.

A „Torontál” tudósítójának távirata

London, jul. 21.

Az angol bank három millió négyszázhatvanötezer fontot írt át a magyar Nemzeti Bank folyószámlájára, a kölcsön első része fejében. A második rész augusztus 19-én esedékes.

Az angol bankkörök véleménye, hogy a magyar kölcsönkötvények árfolyama minden piacon emelkedni fog.

Baldwin új választásokat sürget.

A „Torontál” tudósítójának távirata

London, jul. 21.

Baldwin tegnapi beszédében az alsóházban új választásokat sürgetett. A munkás-párt politikája — szerinte — a munkanélküliség kérdésében megfeneklett. A munkanélküliség lesz — mondotta — az új választások tengelye.

Még nem dőlt el a kormányválság.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, jul. 21.

Az utóbbi napok nagy fordulatot jelentettek a politikai helyzetben. Bekövetkezett a kormányválság, melynek helyes megoldásának nagy problémája foglalkoztatta most a hivatalosakat. A miniszterelnökségi palota a válság beköszöntésének pillanatában elvesztette érdekességét, a figyelem elterelődött róla a parlamentre, melynek falai között lázas kibontakozási tárgyalások folynak. Azzal a ténnyel, hogy Jovanovity Ljuba a terepet szondirozza egy munkakormány megalakítására, ami a király legfőbb kívánsága, nagy mozgolódás és nyugtalanság támadt azokban a pártokban, amelyek az eseményeket abból a szempontból nézik, hogy a válságot csak választás útján lehet megoldani.

Jovanovity folytatta tárgyalásait.

A házelnök mióta megbízást kapott munkaképes kormány összeállítására, állandóan folytat tanácskozásokat a szkupstinában úgy az ellenzéki vezérekkel, mint a radikális-párt számottevő személyiségeivel. Jovanovity ma délelőtt is több radikális-párti képviselő fogadott, akikkel kimerítően tárgyalt a politikai helyzetről és szükséges tennivalókról. Ugyanekkor még a délelőtti folyamán találkozója volt Davidovity Ljubával aki közölte vele az ellenzéki blokk többi vezetőjével folytatott tanácskozásai eredményét. Utána hosszabb megbeszélést tartott Korosec klerikális-párti klubelnökkel, majd Petrovity Nasztáz disszidens radikális-párti képviselővel, ami nagy feltűnést keltett.

Jovanovity Ljuba a déli órákban az udvarba hajtatott, ahol beszámolt a királynak eddigi tárgyalásainak eredményéről és a kilátásokról.

Mozgalmas nap a parlamentben.

A radikális-klubban ma szokatlannul nagy élénkség uralkodott. A képviselők nagyrésze már Beogradba érkezett s ezek kevés kivétellel jelen voltak a klubban, amelyben szenvedelmes viták folytak az aktuális kérdésekről. A képviselők kisebb töredéke holnap jön meg a fővárosba, Srskity Milán belügyminiszter táviratára, amelyben sürgősen Beogradba hívja őket.

Radikális körökben azt kívánják, hogy a válság megoldásának mindennél fontosabb kérdésében a párt

legkompetensebb fórumai, a főbizottság és a képviselői klub döntsön és ezek határozzák meg, milyen lépéseket tegyenek, nehogy a pártban most beállott nézeteltérések szakadásra vezessenek. Beavatottak szerint erre nem kerülhet a sor, mert a többség Pasity Nikola oldalán áll és bizonyos, hogy a főbizottság és a klub is ennek figyelembevételével fog határozni.

A többi pártokban ezzel szemben az a vélemény, hogy Jovanovitynak a radikális-párti képviselők nagyrészt sikerül majd céljának megnyerni, vagy legalább is négyötöd-része feltétlenül követi, amivel máris biztosítva látják a kormány munkaképes többségét.

Ezért az összes politikai körök érthető türelmetlenséggel várják a radikális-párt főbizottságának és klubjának döntését, amely fordulatot fog jelenteni és megjelöli a kiutat a mostani bizonytalan helyzetből.

Rankovity — a házelnök híve.

A ház feloszlata öta nem volt olyan élénkség a parlamentben mint a hétfői napon. A radikális-klub helyiségében megjelent dr. Peies és Markovity volt miniszter, valamint Rankovity falusi radikális képviselő, akik később rövid ideig tanácskoztak Jovanovity Ljuba házelnökkel is. A tárgyalást többféleképpen kommentálták, különösen Rankovityval kapcsolatban, akiről azt állítják, hogy Jovanovity feltétlen híve.

A Radics-párt megbíztottai Beogradban.

Radics Pavie és Predavec, a horvát köztársasági paraszt-párt két vezetőtagja hétfőn délelőtt Beogradba érkezett, ahol az ellenzéki pártok vezetőembereivel tárgyalt a politikai helyzetből való kibontakozás ügyében. Radics és Predavec még az este visszautazott Zágrebba, ami arra enged következtetni, hogy a megoldás tekintetében egyező véleményen vannak az ellenzéki blokk többi vezérével s így Beogradban időzésük teljesen céltalan.

A demokata-klub ülése.

A demokata-klubban a délután folyamán Davidovity Ljuba jelenlétében állandó tanácskozások folytak, melyek a késő esti órákig tartottak. Davidovity az ülésről való távozásakor mosolyogva jegyezte meg: Megalakult az új kormány.

Jovanovity Ljuba házelnök az este hosszas megbeszélést tartott Trifunovity Misa miniszterrel az építészeti miniszterium épületében.

Jól informáltak azt állítják, hogy ez alkalommal ismertette eddigi tárgyalásait és elmondotta, hogy hány képviselő hajlandó támogatni kormányát. Az új kabinetbe — a verzió szerint — a radikális képviselőkön kívül miniszteri állásokhoz jutna a klerikális-párt is, még pedig olyan arányban venne részt a kormányban, mint legutóbbiban a független demokata part.

A belügyminiszter a királynál.

Srskity Milán dr. belügyminiszter este 6 órakor az udvarba hajtatott, ahol azonnal kihallgatáson fogadta a király. Az audiencián a politikai helyzetről folyt a szó.

A napokban várnak megoldást.

A miniszterelnökségen a délután folyamán állandó tanácskozások voltak, amelyen Pasity Nikolával az élen valamennyi miniszter résztvett. A konferencián a válság legújabb fejleményeit beszélték meg.

Politikai körökben szerdára vagy csütörtökre várják a döntő esemény bekövetkezését.

Védekezés a tisztességtelen kereskedelem ellen.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Bečkerek, jul. 22.

Az utóbbi időben többiben megesezt, illegális kereskedelmet folytató egyének súlyos anyagi károkat okoztak becsületes, szolid kereskedőknek és esunya üzleteikkel ártalmára voltak azok jóhírnevének. A bečkereki kereskedelmi- és iparkamara most könyörtelen harcot indít a kereskedelem nevével visszaélő személyek ellen s a jövőben még fokozottabb erővel küzd az illegitim kereskedelem ellen, mint eddig. Különösen az ujabban felburjánzott „eljárás” dolgozó álkereskedők ellen fog erélyesen fellépni, akik nagymennyiségű árukat rendelnek s az árak alakulását igyekeznek kihasználni olyképpen, hogy abban az esetben, ha a küldemény érkezésének napjára esett, stornirozzák a megrendelést és megtagadják a szállítmány átvételét.

Ilyen és ehhez hasonló esetekben, melyek mérhetetlen kárára vannak a szolid és becsületes üzleti alapokra fektetett kereskedelemlnek, sajtó útján nyilvánosságra hozzák a méltánytalan eljárást és arról kiértékelik az ország területén működő összes kamarákat is, hogy ezek is lehetlenné tegyék a területükön esetleg megkísérelt machinációkat.

Iparigazolvány vagy egyszerű felhatalmazás kell a gabonabevásárlók részére.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, jul. 22.

A beeskereki kereskedelmi- és iparkamarához többen azzal a kérdéssel fordultak, hogy a gabonaelexportőrök részére vásárló ügynököknek kell-e iparigazolvány. Egyes községekben ugyanis nehézségeket gördítettek működésük elé, mert nem volt iparüzésre feljogosító bizonyítvány a birtokukban. A kamara a panaszok alapján behatóan foglalkozott a kérdéssel s oly megállapításra jutott, hogy az ügynököknek, akik a vásárolt buza után csak bizonyos százalékot kapnak, nem kell iparigazolványt váltaniuk. Hogy azonban az esetleges kellemetlenségeket elkerüljék, ajánlatos, hogy az exportégek felhatalmazást állítsanak ki megbízottaik részére, melyet aztán a kamara megerősít.

A kereskedelmi- és iparkamara feliratára a megye vezetősége ily értelemben már utasításokat is küldött a községi vezetőségeknek.

Vándoruton — a Vajdaság népe.

A legtöbb kivándorló a Vojvodinából került ki.

Beeskerek, jul. 22.

Szomorú levelet hozott a posta: a szociálpolitikai minisztérium zágrebi kivándorlási ügyosztályának kimutatását a május havi kivándorlásokról. A beszédes statisztika szerint az ország területéről kétézerkétszázötvenhat személy költözött tengerentelre, akik közül 1324 férfi és 892 nő volt.

Kerületenkinti felosztásnál természetesen első helyen áll a Vajdaság, melynek lakossága nem kevesebb, mint 1352 személlyel csökkent a kivándorlás folytán egyetlenegy hónap alatt. A négy szürke szám azt jelenti, hogy évenként átlag tizenhatezer ember hagyja itt a Tisza és Duna vidékét és eszeríli fel otthonát a bizonytalansággal. Más tartományok adataival szembeállítva, ezek eltörpülnek a nagy számot reprezentáló Vajdaság statisztikájához. A területileg és lakosság szempontjából is jóval nagyobb Horvát- és Szlavonországból mindössze ötszáznyolc személy vándorolt ki a reménytelen utnak, Szerbiából mindössze hatvanhatan, Szlovéniából nyolevanan, Dalmáciából száznegyvennégyen, Bosznia Hercegovinából ötvenöt és Crnagórából pedig tizenegyen vándoroltak ki mindössze.

Nemzetiség szerint nem sorolja fel a kimutatás a kivándorlókat, az eddigi szokástól eltérőleg még hozzávetőlegesen sem említi fel, mennyi esik a nagy számból a magyarokra, ami arra enged következtetni, hogy még az eddig is jelentősebb számban szerepelnek nemzeti kisebbségekhez tartozó polgárok a kivándorlók fekete listáján.

A legtöbb honfitárs Braziliában keresett elhelyezkedést (1401), kisebbik részük Argentínában (352), Kanadában (279) az Egyesült-Államokban (156) és Amerika más részeiben talált otthonra.

Alondoni konferencián megszünt Franciáország tulsulya.

— A „Torontál” tudósítójának távirata. —

London, jul. 21.

Mac Donald hétfőn találkozott Hughessel, az Unió külügyi államtitkárával, aki állítólag az ügyvédi kongresszusra érkezett Londonba, de voltaképpen fontos politikai megbeszélésekre jött az angol fővárosba.

A tárgyalások során a konferencia összes kérdésében teljesen megegyeztek. A létrejött megállapodás szerint

a konferencia eleget tesz az amerikai bankárok követeléseinek, teljesíti Németország kívánságait és kielégíti Franciaországot.

Az amerikai delegátus tervbevetett meghívása a jóvátételi bizottságba azt jelenti, hogy

megszűnik Franciaország tulsulya és a jóvátételi kérdésben az történik, amit Anglia és az Unió együttesen akar.

Az Egyesült-Államoknak a jóvátétel iránti érdeklődése a reperiációs politika legfontosabb eseménye és a londoni konferencia sikerének biztató jele, mivel Európa rekonstrukciója lassankint megvalósul.

London, jul. 21.

A párisi „Temps” írja. A londoni konferencia elfogadta az első albizottság jelentését, amellyel elkerülhetővé teszi a Dawes-terv bukását és visszahozta az Uniót Európa oldalához. A jelentés egyúttal kötelezővé teszi, hogy figyelemmel kísérik Németország lefegyverzését, mindazonáltal nem érinti az egyes országoknak Versaillesben biztosított jogát, hogy mulasztás esetén külön léphessenek fel a németek ellen.

A „Quotidien” értesülése szerint csütörtökre végleges eredmények várhatók a konferencián.

Berlin, jul. 21.

Londoni jelentések alapján bizonyosra veszik, hogy Németország meghívása fajt aecompli. Az angolok és amerikaiak töretlenül állást foglalnak ennek érdekében és akaratukat győzelemre is vitték.

Borzalmas álarcosbáli attrakció.

Weisbachból jelentik: A weisbach-i kerékpáros-egyesület álarcosbáliján borzalmas szerencsétlenség történt. Az éjfélbeli attrakciók során egy autó megtámadását inszenálták a teremben. Az autó előírásosan berobogott a bálterembe, ülésén egy kitömött bábuval, melynek feje disznóvérrrel töltött hólyagból volt. A bábút program szerint

Berlinben úgy tudják, hogy Stresemann szerdán utazik Londonba. A német szakértők már az angol fővárosban tartózkodnak s nem hivatalosan bár már érintkeznek is velük.

A németek részvétele a konferencián a következő feltételekkel történik:

A Ruhr-vidék hat hónap alatti feltétlen kiürítése. A francia és belga vasuti ellenőrzés teljes megszüntetése.

Páris, jul. 21.

A „Matin” munkatársa felkereste Herriotot, aki a konferenciára vonatkozólag kijelentette, hogy a tárgyalásokkal meg van elégedve és véleménye szerint Franciaország szerencsét kívánhat magának a sikeréhez.

London, jul. 21.

Londonban ma délelőtt döntő tárgyalások kezdődtek Mac Donald, Herriot, Theunis, Destefani és Kellogg között. Beavatott angol helyről hírlik, hogy ez alkalommal megvitatják az angol-francia véleményeltérést is a vasutasokról. A franciák ugyanis ragaszkodnak ahhoz, hogy négyezer francia és belga vasutas maradjon a Ruhr-területen, az angolok viszont erősen ellenzik, mert szerintük ez a feltétel a Dawes-tervezet szellemébe ütközik. Ezen a fontos ponton kívül döntenek Németország meghívásáról is és arról, hogy a szövetségi pénzügyminiszterek külön tanácskozásra üljenek-e össze.

A „Daily Telegraph” szerint az angolok azt kívánják, hogy a gazdasági szankciók megszüntetését két időpontra osszák be. Az első szeptember elsejéig, a második pedig október harmincegyedikéig terjedjen.

Paris, jul. 21.

A „Havas”-nak jelentik Londonból, hogy az első bizottságban megállapodás létesült a szankciókról.

A jegyzőkönyv formálisan elismeri a különakciók lehetőségét azzal a feltétellel, hogy a kölcsönt garantáló kölcsönzások érintetlenül maradnak.

meg kellett volna gyilkolni, azonban az elsőtitkelt teremben a bábu helyett egy kinainak öltözött maszkot szurtak le, aki kórházszállítása közben meghalt.

Seipel kancellár jubilál. Wienből jelentik: Seipel kancellár július huszonharmadikán, szerdán ünnepi papi működésének huszonöt éves évfordulóját. Ez alkalomból nagyobb ünnepségeket rendeznek barátai és tisztelői.

HIREK

— július 22.

A király sétautja. Beográdból jelentik: A király hétfőn este fél nyolc órakor Hadzsity tábornok szárnysegéde kíséretében autósétát tett a Topcsiderben.

Kinevezések. A belügyminisztérium Gavrilov Ljuba vármegyei aljegyzőt, az eddigi utlevélreferenset, Beeskerek város rendőrkapitányához nevezte ki alkaptányi minőségben. Gavrilov a bejelentő hivatal fogja vezetni. — A bejelentő hivatal eddigi főnöke, Dimitrijevitj Neven rendőralkaptány katonai szolgálatra vonul be.

Ben Blumenthal autóbalesete. Marienbaddól jelentik: Ben Blumenthal amerikai pénzember, a budapesti Vígyszínház elnöke, családijával autón Marienbadba igyekezett. A városka előtt a soffór oly erősen hajtotta a gépkocsit, hogy az egy utkanyarulatnál felborult. A bennülők valamennyien súlyosan, a gépjármű vezető pedig életveszélyesen megsebesült.

Schuhmacher képviselő a vallásügyi miniszternél. Beográdból jelentik: Schuhmacher németpárti képviselő tegnap felkereste Janity Vojiszláv vallásügyi minisztert, akivel az evangélikus egyházat érintő ügyekről tárgyalt.

Ejhalasztották az állatösszeírást. A beeskereki kerületi katonai parancsnokság még régebben elhatározta, hogy július második felében megkezdje hatásköri területén az állatösszeírást. Tegnap értesítést küldött a beeskereki hatóságoknak, melyben közli, hogy az összeírást nem tartja meg s azt a jövő év tavaszára halasztja el.

A Dunába dobta anyósát. Budapestről jelentik: Mestyan Ferenc utcaseprő tegnap délután az összekötő vasuti hidról anyósát a Dunába dobta. Tettét azzal indokolta, hogy az öregasszony térbére volt.

Leégett lakóház. Lakatos Péter bejegyzeteldjuradji vendéglősnek eddig kiderítetlen módon kigyulladt a háza. A lángok rövidesen átesaptak Jost Ferenc gazda szomszédos házára, melyet jóformán teljesen elhamvasztottak. A tűz ugylátszik még ekkor sem elégedett meg pusztításával, mert kisebb összegű kárt okozott Vladár Ernő házában is. Jost kára meghaladja a harmincötezer dinárt, a többiek vesztesége ennél jóval kisebb.

Villamoszerencsétlenség Budapest. Budapestről jelentik: A Soroksári-úton a helyi érdekű villamos összeütközött egy tehervonattal. A villamos minden ablaka összetört. Halálos szerencsére nem történt. A sebesültek száma nyolc.



Schicht

Az eredeti Schicht-szappan

a „Szarvas” védjeggyel, mosóereje és kiadósága miatt felülmulhatatlan.

A vele való mosás valóságos gyönyörűség!

Az eredeti

875f

Az 1903-as önkéntesek bevonulása.

Az 1903-ban született hadköteleseknek — mint megírtuk — július 29. és 30-án kell jelentkezniök a városi katonai ügyosztálynál szolgálatuk megkezdése végett. Tegnap pótlólag még egy 1903-as évfolyambeli hadköteles kapott bevonulási felhívást, még pedig Zeller János, akinek a tüzéségnél Szarajevóban kell szolgálatot teljesítenie.

*** Táncestély a Kaszinóban!** Van szerencsénk tudomásul adni a n. é. közönségnek, hogy minden esztendő, vasárnap és ünnepnapokon **táncestélyt** rendezünk. Kezdeté este 8 órakor. Azonkívül minden vasárnap és ünnepnapokon **táncedélután** fél 6 órai kezdettel. Belépődíj 8 dinár. A zenét szalonzenekar szolgáltatja. Szíves pártfogást kér **Gusztáv Scheinring és Z. Daity,** kaszinóbérlők.

*** Ó, ó, ó, ó, ó.** olyan jó az olesó „Radio”. Radio balsamica a reuma, esz, köszvény, ischias kizárólagos **gyógyszere.** Kapható: Obavestajni Biro. Pasityeva (Tomaseváci) utca 8. sz.

*** Kurirunk** minden másnap rendszeresen utazik Beogradba. Banatszka Trgovalska Agencija Velikibeeskerec, Alekszandrova-u. 27. Telefonszám 32.

*** Nikkelezni, galvanizálni Krausz nál Veliki Beeskerek.** Telefon 329.

Dr. Pesic Áron

orvosi laboratóriuma

(Velikibeeskerec, Nemanjina-u. 18.)

Wassermann szerinti vérvizsgálat mellett minden az orvosi praxisban előforduló klinikai, kémiai és mikroszkopi vizsgálatokat végez. Nevezetesen:

Köpet (tuberkulózis bacillusokra). **Gyomortartalom.** **Vizelet.** **Bélsár.** **Hugy- és ivarszervek váladéka** (tripper, syphilis). **Vér** (vérszegénység, malária) stb.

Wieni bankkrach után színházi krach.

Wienből jelentik: A wieni tömeges bankbukások után most a wieni színházakon van a sor. A különbség a két bukássorozat között csak annyi, hogy a bankok nagy lármával és feltűnéssel mondták be a csődöt, míg a színházak körül halotti csend uralkodik. A megbukott színházak között Wien legelőkelőbb magánszínháza, a Deutsches Volkstheater foglalja el az első helyet. A Volksoper bukása már valamivel nagyobb feltűnést keltett, mert az osztrák főváros pénzügyi tanácsnoka lefoglalta a színház bevételeit. A színház mecénásai pedig kijelentették, hogy nem fedezik a színház deficitjét. A „Neue Wiener Bühne” nem mondta be végleg a csődöt, mert az igazgató a közönség hiány miatt „építési munkálatok” címen csukta be a színházat. A Renaissance színház főbérletjétől a város megvonta a játsszási engedélyt. Az albérlő, aki a nyári szezonra vette ki a színházat, már bezárta kapuit. Az Apolló-színház bérletje nem volt képes fizetni a bérösszegeket és ezért a tulajdonos még az autóját is lefoglalta. A még aktív színházak közül az egyikben tiroli, a má-

Hat családot lakoltattak ki a belvárosban.

Csendélet a Hajduk Veljkova utcában.

— A „Toronto” tudósítójától. —

Beeskerek, jul. 22.

A kilakoltatás történetében is eddigelő példátlanul álló eset történt Beeskereken. Az utcára tettek hat többgyermekes családot. A rövid eljárás előzményei a következők:

A Hajduk Veljkova (Merezy) utca 4-es számú házat nemrégiben megvette két beeskereki építőmester azzal a szándékkal, hogy a dűledező épületet lebontja és helyébe újat emel. A járásbíró a vevők kérelmének eleget is tett és úgy határozott, hogy a lakóknak július 13-ikáig el kell hagyniök a lakásukat. Időközben azonban megtudták a bérlők, hogy a háztulajdonosok tisztán spekulációs célokból vásárolták az épületet s céljuk, hogy a ház lebontásával kikerüljenek a lakók s az így nyert üres telket pedig drágábban továbbadják. Az erről folyó egyezségi tárgyalásokról tudomást szereztek az érdekelt bérlők is és jelentették észleleteiket a lakásbizottságnak. A bizottság az ügyet napirendre tűzte ki, a lebontását pedig határozatilag megtiltotta.

A háztulajdonosok azonban a bírósági döntés birtokában, a határidő lejártá után megkezdték a lebontást. A lakók után fejük fe-

sikban zsidó társulat játszik. A valódi wieni színészek pedig Budapestre mennek, úgy hogy annak, aki wieni színészt akar látni, nem Wienbe, hanem a magyar fővárosba kell utaznia. A színházak szerzői jogdíjat egyáltalán nem fizetnek, a színészeket pedig részletekben egyenlítik ki. Két színház reuzál még az osztrák fővárosban: Reinhardt és Trau. Ezek közül Traunak érdekeltége van svájci színházakban és az ottani nyereségét fizeti rá a wienre. A tömeges színházbuká-

let már bontogatták a tetőt, kénytelen-kelletlen kiköltözöttek az utcára, ahol most egy ponyva alatt huzódnak meg s várják a megváltást — a lakást.

Az utcára került: Milanov Milán telefonvonal felvigyázó a feleségével és három éves fiaeskájával. Sik Ferenc zenész a feleségével, öt éves, három éves és öt hónapos gyermekével, Pavlov Mária egyedülálló orosz asszony, aki holmiját jó emberek gondjaira bízta, maga pedig szolgálatba lépett. Jovicz Sándor munkás a feleségével, négy éves, három éves és fél éves gyermekével. Jovicz József a feleségével és 20 esztendősi fiával és végül Schreiner Mihály munkás a feleségével és három apró gyermekével. A két Jovicz család még régebben a város szélén, a Kolarov-téglagyár mellett, telket vásárolt, oda költözöttek ki a szabad térségre s majd apránként felépíttek egy valamirevaló kunyhót. Egyedül Schreiner Mihály talált eddigelő lakást, még pedig úgy, hogy temetőesősi állást vállalt az ágostai evangélikus temetőben, a mellyel természetbeni lakás is jár.

A két család pedig esőnek, viharnak s az időjárás minden veszélyének kijátszva, a járda szélén egy sátorponyva alatt gubbaszt és várja elkeseredetten, mindennel leszámolva az őszt, a telet — s talán a belátást is, hogy mégsem lehet őket kint hagyni az utcán az Isten szabad ege alatt.

sok oka az, hogy a wieni színházak drágábbak mint a párisi, londoni, vagy budapesti színházak. A második ok, hogy egy-két színházat kivéve, nem állítják ki rendszeren a darabokat, sem diszlettel, sem színésszel. Egyes színházak a bankoknak és egyes hivataloknak fél, sőt negyedáru kedvezményes jegyet küldenek, csak hogy valami bevételük legyen. Ez is azonban csak ideig-óráig tartóztatja a végleges esődöt.



CSAKIS BERSON GUMMISARKOT ÉS TALPAT VISELJEN!
RUGANYOSSÁ TESZI JÁRÁSÁT, 1187
OLCSÓ ÉS NÖVELI CIPŐJE TARTÓSSÁGÁT.

Olimpiász

A kardbajnokság botránya tovább dagad.

Az olimpiai kardbotrány ügye tovább dagad. Santelli Györgyöt, Santelli Italo budapesti vívómester fiát, aki akaratán kívül került be a kardbotrányba, mikor a turini pályaudvaron a vonatról leszállott, Colombetti olasz vívóbajnok areul ütötte. Nemesak Magyarország vívó- és sportköreit, hanem a franciaországi sportköröket is véletlektől izgatja ez a hallatlan kvalifikálatlan elbánási modor. A „Petit Parisien” szerint az incidensnek Santelli részéről lovgagias folytatása lesz.

A párisi Liberté szerint Dukret, a kardvilág bajnokság második helyezettje, barátai unszolására megövtá Póstának az egyéni kardversenyben elért győzelmét. Ezt az óvást seholsem erősítik meg s komoly alapszabályban senki sem hisz, az egészt az olaszok aknamunkájának tekintik.

A Folies Bergére előadását végignéző dr. Kovács György magyar zsűritagot Pulitti, a diszkvalifikált olasz vívó, előadás közben becsérlő szavak kíséretében inzultálta. Kovács védekezett, visszautította Pulitti, a színház közönsége szétválasztotta őket. Az inzultus híre Párisban gyorsan elterjedt, a lapok bőven foglalkoznak vele. Egyértelműen elítélik az olaszok kvalifikálatlan, botrányos, sportszerűtlen viselkedését és felfogását, mellyel az olimpiász gondolatát mélyen megsértették. Kovács lovgagias elégtételt kért Pulittitől, ezenkívül jelentést tett úgy a magyar, mint a nemzetközi olimpiai bizottságnak.

Ha az olaszok azonosítják magukat Pulittivel, az olimpiász összes versenyeiből diszkvalifikálják őket.

Uszós.

4x200 m. staféta — döntő. 1. Amerika 9:53.4 perc. — Világrekord. 2. Ausztrália. 3. Svédország. 4. Japán. 5. Anglia.

Férfi műugrás. 1. Whyte (Am.) 9 pont. 2. Fall (Am.) 3. Pinkston (Am.)

Női műugrás. 1. Schmith (Am.) 10.5 pont. 2. Becker (Am.) 3. Toepel (svéd).

100 m. sprint — döntő. 1. Weissmüller (Am.) 59 mp. 2. Duke Kahanamoku (Am.) 3. Sam Kahanamoku (Am.) 4. Arne Borg (svéd). 5. Takahishi (japán).

100 m. sprint hölgyuszás — döntő. 1. Lackie (Am.) 1:12.4 perc. 2. Weshelau (Am.) 3. Ederle (Am.) 4. Jeans (angol). 5. Tannel (angol).

100 m. hölgyhátuszás — döntő. 1. Bauer (Am.) 1:23.2 perc. — Világrekord. 2. Harding (angol). 3. Rigglin (Am.) 4. Chembres (Am.) 5. Müllerovs (cseh).

Vízipóló.

A vízipóló 3-ik helyéért folyó küzdelemben Amerika—Svédország 3:2. Belgium—Amerika mérkőzését Amerika óvására megismételték. Ismét Belgium győzött 2:1 arányban.

Tennisz.

Férfiegyes — döntő. Világ bajnok: Richards (Am.), aki a döntőben 6:4, 6:4, 5:7, 4:6, 6:2 arányban győzött le Cochet francia játékosát.

Női egyes — döntő. Világbajnok: Wills (Am.), aki 6:2, 6:2 arányban verte Valstro francia játékosnót.

Női páros — döntő. Világbajnok: Wightman—Wills-pár (Am.), amely 7:5, 8:6 arányban győzte le a Colwell—Kane angol párt.

Torna.

Az összetett egyéni tornaverseny döntőjében, világbajnok: Fukel (SHS) 110-37 pont. 2. Bask (cseh). 3. Porena (SHS). A kiváló szláv szokolisták győzelme az olasz, amerikai, francia és az északi tornászok előtt a tornaolimpiász nagy meglepetése. Az elérhető pontszám 118 volt, így a győztes eredménye igen kiváló.

Sakk.

A sakkolimpiász döntőjében: 1. Mattinson (lett). 2. Apschenk (lett). 3. Colle (belga). 4. 5. 6. Vajda (magyar). 7. Euve (holland). 8. Tspervon (finn). 9. Palau (Argentína). 10. Golmajo (spanyol). 11. Havas (magyar). Csapatversenyben: 1. Csehország. 2. Magyarország. 3. Svájc. 4. Argentína.

Sport

Ivanovai ISK I. b) — Skorenováci Szak. I. a) 4:1 (0:0). Unalmas játék az első félidőben mindkét csapat részéről. A második félidő 8-ik percében Hubert megszerzi a vezető gólt. Kezdet után Németh labdájával Boday egyenlít. 14-ik percben Németh 11-esből újabb gólt szerez. Utána a 25. és 38-ik percben Boday újabb gólokat lő. Jók voltak. Boday, Németh, Millos és Lázárov. Az ellenesapatból kitűntek Jung, Barna, Julbert, Hubert és Taradies. Bíró: Csáki Sándor (Ivanovai).

Módos. Szlávija kombinált — Módosi SK 4:0.

Neveheesj: Obiljty I. b) — Szoko 2:1.

Wien. Az olimpiádon résztvevő amerikai atléták egy része Wienben indult. Eredmények a következők:

100 méteres síkfutás. 1. Nortan (Am.) 11 mp. 2. Rauch (osztr.) Négy méterrel nyerve.

800 méteres síkfutás. 1. Larrives (Am.) 2 p. 1-9 mp. 2. Mahr (osztr.)

3000 méteres síkfutás. 1. Ray (Am.) 3 p. 57 mp. 2. Katz (finn.)

Gerejvetés. 1. Le Gendre (Am.) 49 m. 32 cm.

Súlydobás. 1. Forbáth (magy.) 12 m. 95 cm. 2. Lieb (Am.) 12 m. 75 cm.

A versenyt szakadó esőben tartották meg.

LEGUJABB

Beograd. (Telefonjelentés. Érkezett délelőtt 9 órakor.) A kormányválság ügyében összehívott radikális-párti főbizottsági ülést nem csütörtökön, hanem az eredeti tervtől eltérőleg szerdán tartják meg. A döntés tehát szerdára várható.

A független demokrata-párt Jovanovity kormányával szemben ellenzéki magatartást fog tanusítani.

London. Augusztus elsején megkezdik a Ruhr-vidék kiürítését. A részleteket a Párisba összehívandó konferencián beszélnek meg.

TÖZSDE

Julius 21.

Beograd. (Zárlat.) London 370, Páris 438, Newyork 8424, Genf 1544, Szaloniki 146, Milánó 363-85, Prága 255-25, Wien 011, Bukarest 3725, Budapest 010.

Zürich. (Zárlat.) Berlin 131-25, Budapest 69, Newyork 547, Milánó 2365, Prága 1622-50, Wien 77-25, 106, Bukarest 245, Beograd 650, London 2400, Páris 2830.

Budapest. (Zárlat.) Beograd 950-970, Bukarest 350-365, Páris 4140-4270, Prága 2390-2440, Wien 11390-11580.

Az értékpapírpia.

Árak 1000 koronákban — Zárójelben a legutóbbi záró árfolyamok.)

Angol-Magyar	(50/50)	52/50
Magyar Ált. Hitel	580	600
Pesti Magy. Keresk. (1305)	1355	
Leszám. és Pénzv. (83)	84	
Pesti Hazai	(3850)	3970
Hermes váltóüzlet	(45)	45
Salgótarjáni	(582)	608
Rimamurányi	(141)	72
Égisz	(31)	34
Horvát cukor	(910)	925

A kiadóhivatal telefonja — 21.

A szerkesztőség telefonja 281.

Broj 472/924. 1406

Dražbeni oglas.

Potpisani sudski izvršitelj u smislu §. 102. zak. čl. LX. iz 1881 god. objavljuje, da će se na javnoj dražbi usled odluke kr. sreskog suda u Vel. Bečkereku broj 133/2/924. god. u korist ovrhovoditelja Dusana Malešev iz Srp. Elemira protiv Ivana Jovičić iz Vel. Bečkereka prodati sledeće pokretnine, pokuštvo koje su zaplenjene putem obavljene namirne ovrhe za svotu od 390 Din i p. p. dana 18. juna 1924. god. a procenjene su sa 6740 Din Na osnovu odluke kr. sreskog suda u Vel. Bečkereku broj Gn. 3208/1/924. god., ističe se za izvršenje ove dražbe rok na dan 29. jula 1924. god. u 3 časova posle podne u Vel. Bečkereku Miletićeva ul. broj 45 u kući ovršenika za dužnu glavnicu od 390 Din te se pozivaju svi oni, koji su gorenavedene nepokretnine voljni kupiti, da pristupe dražbi napominje se, da će se spomenuta pokretnina prodati u smislu §§ 107 i 108. zak. čl. LX. iz 1881. god. uz plaćanje u gotovo onima, koji najviše cenu ponude, a u slučaju nužde i ispod procene.

Dražba je određena u smislu 1. tač. 20. §. XLI. zak. čl. od 1908. god. u korist sviju onih ovrhovoditelja, uzaptitelja i predzaptitelja, čija uzapćenja su već izvršena, ili čije je izvršenje ovrhe već pravomoćno do datiranja ovog dražbenog oglasa 35., 89. §§. LX. zak. čl. 1881 god. Veliki Bečkerek, 14. jula 1924. g.

Kiš, sudski izvršitelj

Ha Ön azt akarja, hogy szolidan és olcsón legyen kiszolgálva, úgy látogassa meg a régen ismert

Spira Hermann

céget Velikibecskerek, Aleksandrova u., ahol elsőrangú varregépeket és kerékpárokat talál. Ugyanott arany- és ezüsttáru, valamint arany- és ezüsttáru szükségletét is fedezheti. 945 Javitóműhely.

683-924. szám.

1399

Hirdetmény.

Jarkovác községnek szüksége van 10 vagon kemény tűzifára. Felhívottnak mindazok, akik ezen mennyiségű fát szállítani akarják, hogy ajánlatukat legkésőbb f. é. augusztus hó 5-ig ezen községnek küldjék be. A fának keménynek és első minőségűnek kell lenni s Jarkovác állomáshoz szállítva. A szállítás határideje legkésőbb f. é. szeptember hó 1.

Községi előjáróság.

Zongora

jókarban, olcsón eladó.

Cim az ORIENT-ben.

Majdnem új hálószoba - berendezés

elkötözés miatt jutányos áron azonnal eladó.

1405 Kivisz Ferenc gépész, cukorgyár.

Frissen szedett

finom körte, alma eladó

1401

kicsinyben és nagyban.

Szokolszki kelj (Széchenyi-part) 13.

Eladó vagy bérbeadó lakóház

mely áll 2 utcai, 1 előszoba, 1 konyha, mosókonyha, pince, 3 lónak való istálló és kocsiszínből. Azonnal beköltözhető. 1402

Bővebbet PIKING ügynöknél.

Miután a helyi fuvarozással felhagytam, a felszerelésből még visszamaradt, jó állapotban levő

teherautómat eladom.

1318

Krumenacker, szállító.

Szjirtácsák és transzmissziók

különböző méretben k a p h a t ó k : 1385

Hengermalom, Torda (Bánát).

Rajityeva (Attila) utca 7. számú családi hához

mely áll 2 nagyobb és egy kis szobából és a szükséges mellékhelyiségekből, elkötözés miatt azonnal eladó. Vétel esetén beköltözhető. 1390 Bővebbet ugyanott.

1400/1924. szám.

1398

Hirdetmény.

Folyó évi augusztus hó 2-án, Idjos község előjáróságának irodájában lesz megtartva a község épület felépítésére (gyógytár, olvasóterem és vendéglő) az első szóbeli árlejtés.

A költségvetési összeg 628.113 dinár 33 para.

Biztosítékként 10 százalék teendő le a községi pénztárnál az árlejtés napján d. e. 10 óráig készpénzben, értékpapirokban, avagy garantált bonokban, az állami számvevőségtől alkotott törvény 88-ik §-a értelmében.

A tervek, költségvetés és a feltételek a jegyői irodában naponta 9-12-ig betekintheők.

Utólagos ajánlatok és olyanok, amelyek a feltételektől eltérnek, figyelembe nem vétetnek.

Az árlejtézők kötelesek magukkal hozni az építkezési ügyi minisztériumnak igazolványát, amely őket az árlejtésre feljogosítja, továbbá a bejegyzettségükről szóló bizonyítványt és az adó lefizetéséről szóló igazolványt is.

Az árlejtézők kötelesek az árlejtés alkalmával számbavenni azon építkezési anyagot, amelyet a régi épület lebontásával nyernek és eszerint tenni meg ajánlataikat.

Idjos, 1924. évi július hó 14-én.

Községelőjáróság.

Kisasszony

pénztárnoknőnek

azonnali belépésre felvétetik.

„Rex” Bánáti Ártorgalmi Vállalat

Velikibecskerek. 1391

Kontinental

biztosító és viszontbiztosító-intézet BEGRAD.

Bánáti főügynökség Velikibecskerek, Zmaj Jovina (Mária Terézia) utca 20. sz.

A legkülansabb feltételek mellett vállal el mindennemű biztosítást.

Ügyes üzletszerzők úgy helyben, mint vidéken, előnyös feltételek mellett felvétetnek. 1408

A gyárak központjában, a város belterületétől nem messze, egy 3200 öles, gyárnak vagy gazdaságnak alkalmas

háztelek

jutányos áron eladó (Esetleg parcellákban is) Érdeklődni: Krunska u. 19.

Megbízható, ügyes

portás

kerestetik mielőbbi belépésre. 1400

Bizonyítvány másolatokkal ellátott ajánlkozásokat „Portás” jelige alatt a kiadóhivatal továbbít.